走过中央大街

陈颖

初到哈尔滨的我,跟随四位烟台写作界的前辈,踏上了闻名遐迩的中央大街。从来没有走过这样一条街道,无法形容那种从脚下传递到内心的别样感受。脚下的砖头,黝黑中泛着暗光,每向前迈一步,都好似在穿越时空,在暗光中找寻很久很久以前未曾谋面的自己。当代著名作家迟子建在《水墨丹青哈尔滨》中提到,这砖头的材质是花岗岩,源于石的顽强和坚韧,心里对中央大街的喜欢更多了一份深沉和凝重。

街的喜欢更多了一份深沉和凝重。 抬起头来,高大的树木上垂下的树叶仿佛触手可及。我们猜测树木的名字,但没有猜到它有一个甜蜜蜜的名字——糖槭。那日正值白露,糖槭的叶子在路灯的照耀下,绿得柔和且含蓄。在深深的夜幕下,想着树与这条百年老街,在风中、雨中、飞雪中长相厮守,便暗自感动。

大街上,有三三两两的人与我们擦肩而过。子夜时分,刚刚落脚冰城的我们,对中央大街的向往已经令时间界限模糊起来。五个人信步走进一家灯火通明的店铺,店铺名字中的"秋林"二字有着异域的诗意。圆形的大列巴摆在门口的位置,在灯光的映照下散发着麦香。俄罗斯风格的套娃、士兵模型、装饰盒子整齐地摆放着,明码标价。哈尔滨红肠、俄罗斯糖果诱惑着深夜的味蕾。这家店铺营业至二十四时,方便远道而来的游客。

在陌生的城市里没有方向感的我,把中央大街定义为南北走向。我们五人走出店铺,继续向南行走。大街上有类似微型快餐车样子的摊位,一些不认识的小吃散放着,等待着午夜时刻的顾客。摊位旁,一位中年女人轻轻举着手里的红玫瑰,红玫瑰只剩下两朵了,不急不躁地留意着大街上的恋人。

有一种我们叫做玻璃翠的小花,时不时地出现在视野里,翠红的小花拥簇着向前,延伸在这条没有尽头的大街上。不去专注大树和小花,中央大街的建筑把目光牢牢地抓住。夜幕里,俄式风格的建筑洋气十足,肃穆大气又隐藏着神秘。大街西侧的中央书店是一栋充满巴洛克风格的建筑。网上说,爱读书,绝不能错过中央大街上的中央书店。

在中央大街,我们从当天的23时40分开始,不停歇地走了两个多小时,毫无倦意。因为有次日上午的座谈会,我们只好回到酒店休息。返回的路上,在马迭尔西餐厅外的上空,一轮弯月高高地悬挂。弯月的清晖温润朦胧,一种久违的亲切感流淌在心头,我们远离了家乡烟台,因为同一枚月亮,冰城宛如家乡。

完成了一天的寻访、参观、学习,临近傍晚,索菲亚大教堂在秋风里与我们相见。索菲亚大教堂坐落于道里区索菲亚广场,是一座始建于1907年拜占庭风格的教堂,教堂内部现作为"哈尔滨市建筑艺术博物馆"对公众开放。广场上一位当地男子告诉我们,教堂内部现在正在检修电路,不能进去参观。稍作停留,我们五人意见一致,去防洪胜利纪念塔。在离开索菲亚大教堂的时候,我们打听一位路人,以便确认塔的具体位置。路人告诉我们,步行找到中央大街,就能找到防洪胜利纪念塔。

再次踏上中央大街,手机显示时间正好是18点整。此时的中央大街,已经没有了初次见面时的静谧,街面之上人山人海。慢慢地向前移动,有小提琴的乐声飘来。一栋楼的二层阳台上,"龙江银行之夜"在霓虹迷彩闪烁下映着蓝色的光,光亮之中,一位外国男子如痴如醉地拉着小提琴,流畅纯正的小提琴曲里有寻觅、有向往、有追求。拉小提琴的男子是前南斯拉夫国家级小提琴手,国家解体后流浪中国,在哈尔滨很多地方拉小提琴,索菲亚大教堂前、中央大街、极地馆……那天他拉的小提琴曲叫《如愿》。

中央大街北尽头,松花江南畔,哈尔滨市人民防洪胜利纪念塔高高耸立。"一江、一塔、一街"三大景观融为一体,成为哈尔滨名副其实的标志性建筑。夜色里的松花江水静静地流淌着,江水流过,纪念塔永存,英雄的精神永存。

翌日上午,再次来到中央大街,匆匆购物,吃到了心心念念的马迭尔冰棍。之后离开中央大街,在心里与哈尔滨说再见。或许,心里的再见今生无法实现了,那条烙在脑海里的中央大街会成为今后美好的记忆。忘不掉中央大街,更忘不掉胜似亲人的哈尔滨友人。

随笔苑

韭菜、韭花酱及《韭花帖》

蔡华先

秋天的一个早晨,走在上班的路上,突然闻到一阵韭菜的味道。循味望去,原来是路旁的一家餐馆门口,堆了一大堆正开着白色小花的韭菜,几个人正围坐在韭菜旁,忙着把韭花摘下来放到盆子里。我一看就明白了,这是准备用韭菜花做韭花酱呢。

韭花酱,是一种很普通的农家风味食品,一种常见的调味品。北方人爱喝豆腐脑,喝的时候加上点韭花酱,味道就是不一样,吃火锅、涮羊肉的时候,更是离不了韭花酱。

韭花酱的制作其实很简单,韭菜开花后采摘,洗净沥干水分,加入食盐、花椒、姜等调味品,也可以根据自己的爱好加上辣椒等,制作的数量多,可以到石磨上研磨成稀薄的糊状,数量少的则可以用石臼捣烂,然后封在坛子或罐子里慢慢发酵。制作好的韭花酱,有调味的作用,也有开胃的功效,吃肉的时候用它作为蘸料还可以去腻。韭花酱虽然是一种很不起眼的调味品,但有时候没有它,就感觉生活好像缺少了点什么,没有滋味。人们常说的对故乡的味觉记忆或乡愁记忆,也许就是在这种不起眼的、非常有地方特色的食物中得到体现。

作为一种调味品,韭花酱虽然可以在超市里买到 成品,但人们依然喜欢自己动手制作,自己动手制作的 不仅零添加,安全健康,而且因为是自己的劳动成果, 品尝起来会有一种别人体验不到的快乐,找到一种成 就感。如果能与他人分享,就能带来更多的快乐。

说到这里,就不能不提一幅与韭花有关的书法作品,那就是唐末五代书法家杨凝式的《韭花帖》。一次朋友间的馈赠,成就了一幅流传千年的书法作品。

《韭花帖》是杨凝式昼寝乍兴,醒后感觉饥饿无比,恰逢友人送来食品,有韭花珍馐佐餐而食,心中惬意,遂执笔回信以致谢意而写下的。其正文如下:"昼寝乍兴,輖饥正甚,忽蒙简翰,猥赐盘飧。当一叶报秋之初,乃韭花逞味之始,助其肥羜,实谓珍羞,充腹之余。铭肌载忉,谨修状陈谢,伏惟鉴察。"

想必杨凝式在这里所写的韭花,应该是经过加工 后的韭花酱。

杨凝式处在唐完结而宋未开启这样一个时间段内,早年师法欧阳询、颜真卿、怀素和柳公权,再上溯"二王",于不期然中走出了唐人书法的境界而开辟了一片天地,又开启了宋代尚意书法的先河。后人对杨凝式《韭花帖》的评价很高,称之为"天下第五行书"。其章法疏朗而散淡,其结构欹侧而不失平衡,其用笔精凝人微顿挫有致。此帖随笔拈来,错落有致,复归自然,似晨星之寥落天际,深远空灵,又似信步于闲庭,不激不厉。寥寥数字,用笔却虚活而厚实,含蓄而利落,顿挫有致,神完气足。乾隆曾为此帖作跋文:名翰留传谢韭花,轩轩举欲拟飞霞。驰情讵为盘餐计,乞米流风本一家。

"春畦雨后滋蔬甲,五代风流映韭花。"其实,不只是韭花,人们对韭菜的喜爱,千百年来,也是从来没有间断过。韭菜味道辛香鲜美,自古以来就深受人们的喜爱,甚至被作为祭祀的供品。《诗经·豳风·七月》:"二之日凿冰冲冲,三之日纳于凌阴,四之日其蚤,献羔祭韭。"孔颖达疏:"四之日其早,朝献黑羔于神,祭用韭菜,而开之所以御暑,言先公之教,寒暑有备也。"《说文解字》对韭菜作了如下解释:"韭,菜名,一种而久者,故谓之韭。"

而在我国民间,人们则把香椿芽、头刀韭、顶花黄瓜、谢花藕并称为"四大鲜",而在这"四大鲜"中,数韭菜下来最早,因此便有了"春来第一鲜"的美誉。

"一畦春韭绿,十里稻花香"。从初春到盛夏,从 秋天到冬天,韭菜无时不出现在我们的餐桌上,韭菜 饺子、韭菜盒子始终是我们喜欢的美食,即便炒个菜, 人们也喜欢加点韭菜作为青头。在我们的唇齿之间, 始终回味着韭菜那特殊的甘美味道,在我们的记忆 中,始终没有忘记老家门口那两垄韭菜,一茬又一茬, 割了再长,长了再割。不管走到天涯海角,我们都忘 不了那被韭菜熨帖的人生滋味。 诗歌港 片断

邓兆文

一根毛竹成长的历程 就如同我六十年走过的路 每一节都值得怀念 二十岁时, 我曾在上面刻下:岁月静好 三十岁时留言:新婚快乐 四十岁,风雨大了些 但竹子也长高了 五十岁,则像竹节 骨头咯吱咯吱直响 但没有倒下 等到六十岁时回首 已是竹生竹,蔚然成林 我坐在竹下吟诗、喝茶 听小鸟啁啾 仿佛世外,一个无用之人

银杏秋意浓

刘学光

秋风渐起 银杏飘零 一叶淡黄飞翔

树下 银杏果满地 老人弯腰捡拾 一颗果子 砸到头上 摸头上观 仿佛回到了童年

一场雨 寒意颤颤 金色的叶片 扇形飞扬 落下 铺就厚厚的黄毯 那是迎接"冬"的盛典

呼啸的风 此时 也壮了胆 疯狂地忘记了 春天的绿意盎然 光顾着横扫眼前

冬来了。 春还会有吗? 风没有回音 与雪共舞天 好一个 银装素裹的冬天

寒流

倪誉晏

裹紧的衣服在絮说 风如刀子 总以为冷意刻骨 暖阳却夺走了它的权威

仅仅一天 人们就把它遗忘 继续在大街上 说说笑笑

多少年过去了 习惯了这样 把伤痛埋在书下 喝一杯淡淡的茶